



编者按：衣服穿得好，扣好第一粒扣子很重要。习近平总书记多次使用扣好“第一粒扣子”来比喻引导青少年价值观、帮助青少年迈好人生第一个台阶的重要性。扣好人生第一粒扣子，可以帮助我们树立正确的

价值观和人生观。本报持续推出“扣好人生第一粒扣子”主题版面，集中展示“扣好人生第一粒扣子”主题教育成果和学习心得，与大家朝着成长为新时代好少年的目标共同努力！

扣好人生第一粒扣子 传承红色基因

通过青少年视角 培养创新和审美能力

左联，这座中国现代文学史上的里程碑，汇聚了鲁迅、茅盾、田汉等文学巨擘，推动了左翼电影、左翼音乐、左翼美术等多元文化形式的蓬勃发展。左联会址纪念馆馆长何瑛告诉记者，当年张爱萍将军到左联纪念馆参观的时候，有感而发，觉得这些充满艺术性的作品唤起了当时很多民众的心，让他们

理解、支持中国共产党。2025年不仅是左联成立95周年，也是中华艺术大学成立100周年，《义勇军进行曲》唱响90周年。所以此次活动以“艺海馨声”为主题，旨在通过青少年的视角，展现他们对艺术的理解，培养其创新思维和审美能力，让文艺之花在年轻一代心中生根发芽。

跨学科设计“左联风采”导览图

活动以展示“左联的艺术美”为切入点，由上海世外教育附属虹口区欧阳学校语文特级教师、正高级教师李蔚和青年美术老师金晓晓、焦钟哲共同带来，以跨学科的方式，带领学生通过组合图片的方式，合作完成一份“左联风采”导览路线设计图。

用AI技术设计而成的，一跃成为全场的亮点作品。在她看来，在传统创作方式的基础上，融合现代科技手段，可以设计出更具创意和个性的佳作，也是自己作为年轻一代的全新表达。

活动现场，近60名学生临时组队，在充分了解了中共四大纪念馆、国旗教育展示厅、左联会址纪念馆的场馆特色和风格后，挑选出最能体现活动主题的历史资料，按导览线路有序排列。通过灵活运用图片、刊物封面、音乐符号、电影海报等多种元素，尽情展现左联多样风貌。同时，他们还精心构思宣传线索，确保作品内容连贯、逻辑清晰，注重文字与图画完美融合，将信息准确传达。

在经过全场投票、激烈角逐后，最终从4张各具特色的作品中评选出了一个冠军。小组代表，来自上海世外教育附属虹口区欧阳学校的傅英杰表示，参加这次的活动，更像是一种承上启下的接力，是一种引导和鼓励，“我们要继承先辈的遗产，然后开创出属于自己的道路和辉煌。”

“版画是当时鲁迅先生所推崇的一种艺术门类，我们以一张版画作为封面，开启本次的导览，也是对鲁迅先生的一种致敬。”来自上海世外教育附属虹口区欧阳学校的张添宁介绍道。在之后的现场分享环节，各组选派代表，对他们所设计的导览线路图进行阐释。特别值得一提的是，这张版画是这个七年级的女生运

记者了解到，“艺海馨声”作品征集活动正在火热进行中，邀请全市中小学生共同参加，通过对文字、视频、音频、美术作品的创作，用各种艺术形式，表达对红色精神的体会与理解。中共四大纪念馆、左联会址纪念馆作为爱国主义教育基地，始终坚持开展中小学校外教育和社会实践，以此推进传统文化教育，让更多年轻人关注与热爱中华优秀传统文化，积极参与到作品创作中来，为传承和弘扬中华优秀传统文化，以及描绘美好生活的图景贡献力量。



2025年是左联成立95周年，为传承左联精神，弘扬红色文化，日前，“艺海馨声”在中共四大纪念馆二楼初心讲堂开讲。同时，本次活动也是“鲁迅小道·囡囡讲”2025年第四季系列活动及主题作品征集的启动仪式。

记者 杨力佳